
ΟΘ ΣΑΛΑΝΣΩ΢ΕΘ΢  ΢ΣΟΝ  ΜΘΚΡΟΚΟ΢ΜΟ                                                                                           

ΑΠΟ ΣΟ ΕΛΑΣΗΡΘΟ ΜΕ ΣΘ΢ ΔΤΟ ΜΑΖΕ΢ ΢ΣΑ ΑΚΡΑ ΣΟΤ…                                                                                        

΢ΣΗΝ ΢ΤΓΚΡΘ΢Η … ΣΩΝ ΟΜΟΘΟΠΟΛΘΚΩΝ ΔΕ΢ΜΩΝ 

1.Πρόηαζε: Να δείμεηε όηη ην παξαθάηω ζύζηεκα ηωλ καδώλ m1 θαη m2 πνπ είλαη ζηαζεξά 

ζπλδεκέλεο  ζηα άθξα αβαξνύο ειαηήξηνπ (k), αλ επηκεθπλζεί ε αλ ζπζπεηξωζεί θαηά (x) θαη 

αθεζεί ειεύζεξν ζα εθηειέζεη Γ.Α.Τ. 

                                                                 

                         m2                                                                    m1                              ιείο επίπεδο 

 O                                                     L , k 

                            F2                                                           F1                                                          

       x2(t) 

                                    x1(t) 

α. Κάζε ζηηγκή ε κεηαβνιή κήθνπο ηνπ ειαηήξηνπ ζα είλαη:  x = ( x1- x2 ) – L πνπ είλαη ίζε κε 

ηελ ζτεηηθή αποκάθρσλζε ηωλ δπν καδώλ .(Θεωξνύκε όηη ζηε ζέζε ηνπ θπζηθνύ κήθνπο 

ηνπ ειαηήξηνπ(L) ε ζρεηηθή απνκάθξπλζε είλαη κεδέλ).                                                                                                                  

Αλ  ( x1- x2 ) – L> 0 ηόηε έρω επηκήθπλζε                                                                                                                    

αλ  ( x1- x2 ) – L< 0 ηόηε έρω ζπζπείξωζε.                                                                                                                   

β. Σε θάζε ζώκα αζθείηαη δύλακε κε κέηξν:|F1|=|F2|= kx.                                                                                             

γ. ΢ώκα m1 : ε ζέζε ηνπ ζα είλαη θάζε ζηηγκή  x1(t) , ε ηαρύηεηα ηνπ     
   

  
,                                                  

ε επηηάρπλζε ηνπ     
   

  
   θαη δύλακε πνπ ηνπ αζθείηαη  F1= -k x    m1α1=- k x 

         
  

  
                                                                                                                                                  

δ. ΢ώκα m2 : ε ζέζε ηνπ ζα είλαη θάζε ζηηγκή  x2(t) ,ε ηαρύηεηα ηνπ    
   

  
                                                    

ε επηηάρπλζε ηνπ     
     

  
 θαη ε δύλακε πνπ ηνπ αζθείηαη  F2= k x                                                           

     
  

  
                                                                                                                                                  

ε. Η επηηάτσλζε ηοσ ζσζηήκαηος: ζα είλαη  α = α1- α2  (ζρεηηθή επηηάρπλζε ηωλ δπν 

ζωκάηωλ)   άξα     α = 
  

  
  

  

  
                                                                                                                                               

     
 

  
 

 

  
         

     

     
      ζέηω  κ = 

     

     
  (έρεη δηαζηάζεηο κάδαο)             

άξα  μ α=-k x   ΣF= -k x    άξα    Γ.Α.Τ.   κε    D=k  θαη   m = μ = 
     

     
  (αλνηγκέλε 

κάδα).         Η πεξίνδνο ηεο ηαιάληωζεο ζα είλαη :      
 

 
        

 

 
  .                                           

΢τόιηο                                                                                                                                         

α. Η αλνηγκέλε κάδα  κ είλαη κηθξόηεξε θαη από ηελ κηθξόηεξε κάδα  κ < m1 < m2                    

αλ   m1< m2.                                                                                                                                                                           

β. Η πεξίνδνο ηαιάληωζεο ηνπ ζπζηήκαηνο είλαη ίζε κε ηελ πεξίνδν ηαιάληωζεο ηνπ θάζε 

ζώκαηνο.                                                                                                                                                          

γ. Η δπλακηθή ελέξγεηα ηεο ηαιάληωζεο ηνπ ζσζηήκαηος ζα είλαη   
 

 
                                                     



δ. Αλ m1 >> m2  ηόηε ε αλνηγκέλε κάδα :   
 

 
   

 

  
 

 

  
         δειαδή έρω ηελ 

πεξίπηωζε  ηνπ νξηδνληίνπ ειαηήξηνπ κε αθιόλεην ζπλδεκέλν ην έλα άθξν θαη ζην άιιν λα 

ηαιαληώλεηαη ην ζώκα κάδαο  m2.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Ερώηεκα 1: Μπνξνύκε λα παξαζηήζνπκε κε ην παξαπάλω ζύζηεκα                                                             

έλα δηαηνκηθό κόξην (π.ρ. ΗCl, CO, O2, ΗF…)  ?  

Απάληεζε                                                                                                                                                         

Έλα  δηαηνκηθό κόξην (π.ρ.CO) κπνξεί  λα παξαζηαζεί κε ην παξαπάλω κνληέιν . 

 

 

 mc                        mO         

 

                                           C                      k  ,  L                   O                                     

Γειαδή δπν άηνκα  (C , mC) θαη (O , mO) ζπλδεκέλα κε “ειαηήξην” ζηαζεξάο k  εθηεινύλ      

απιή αξκνληθή  ηαιάληωζε ζηελ δηεύζπλζε ηεο δηαθέληξνπ.                                                                                 

Η ζηαζερά (k) ηοσ ’’ειαηήρηοσ’’ εθθράδεη πόζο  ηζτσρός είλαη έλας δεζκός .                                                                              

H ζπρλόηεηα ηαιάληωζεο ηνπ κνξίνπ   ζα είλαη :       
 

  
 

 

 
                                                 

όπνπ          μ = 
     

     
  (αλνηγκέλε κάδα ηνπ κνξίνπ).                                                                                           

Οη αζθνύκελεο δπλάκεηο είλαη ειεθηροκαγλεηηθής θύζες όπωο θαη ηοσ ειαηήρηοσ. 

  

Ερώηεκα 2:   Δλώ ε θιαζηθή κεταληθή δέρεηαη όηη ε ελέξγεηα ηαιάληωζεο (ET) κπνξεί λα 

πάξεη νπνηαδήπνηε ηηκή γηα ην παξαπάλω κνληέιν ηνπ δηαηνκηθνύ κνξίνπ                                               

πνηα είλαη ε άπουε ηες θβαληηθής  κεταληθής ?                                                                                                                                           

Απάληεζε                                                                                                                                                          

Σύκθωλα κε ηελ θιαζηθή κεταληθή ε ελέξγεηα ηεο ηαιάληωζεο (ΔΤ) κπνξεί λα πάξεη 

νπνηαδήπνηε  ηηκή     
 

 
   . Αο ζπκεζνύκε όηη ζύκθωλα κε ηελ θιαζηθή ζηαηηζηηθή 

κεραληθή ε ελέξγεηα ελόο κνξίνπ δίλεηαη από ηελ ζρέζε :   
 

 
                                                               

f = νη βαζκνί ειεπζεξίαο ,Κ= ζηαζεξά Boltzmann, T= απόιπηε ζεξκνθξαζία.                                                                                                                                                        

Αλ  Σ = 0 (απόιπην κεδέλ) ηόηε Ε = 0 δειαδή ην κόξην είλαη απόιπηα αθηλεηοποηεκέλο.                 

Σηελ θβαληοκεταληθή ε ΔΤ παίξλεη κόλν δηαθρηηές ηηκές πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν :                         

    
 

 
       όπνπ     = 0,1,2,3…θαη ιέγεηαη  θβαληηθός αρηζκός ηαιάληφζες.                           

Γηα   = 0  ην ζύζηεκα ηαιαληώλεηαη κε ηελ κηθξόηεξε ελέξγεηα ηαιάληωζεο :     
 

 
  .                

Η ελέργεηα ασηή ιέγεηαη ελέργεηα κεδεληθού ζεκείοσ ε ελέργεηα αποιύηοσ κεδελός.                  

Η ελέργεηα ηοσ αποιύηοσ κεδελός είλαη πάληα παρούζα ζηελ ελέργεηα ηαιάληφζες 

αθόκα θαη αλ ηο κόρηο δελ είλαη δηεγερκέλο.                                                                                                              

Γεληθά ε ελέξγεηα ηαιάληωζεο ελόο δηαηνκηθνύ κνξίνπ είλαη ζύκθωλα κε ηελ 

θβαληνκεραληθή :      
 

 
   

 

  
 

 

 
   όπνπ     = 0,1,2,3…  

  Ερώηεκα 3:  Πόζε είλαη ε απόζηαζε κεηαμύ δπν δηαδνρηθώλ ηηκώλ ηεο ελέξγεηαο  

ηαιάληωζεο ελόο δηαηνκηθνύ  κνξίνπ. Να ζρεδηαζηνύλ νη επηηξεπηέο ελεξγεηαθέο ζηάζκεο ηνπ 

κνξίνπ ιόγω ηεο ελέξγεηαο ηαιάληωζεο ηνπ.                                                                                     

Απάληεζε   



Έζηω όηη έλα κόξην βξίζθεηαη ζηελ ελεξγεηαθή θαηάζηαζε    θαη κεηαβαίλεη ζηελ ακέζωο 

επόκελε           1  ( θαη αληίζηξνθα)                  

 Γηα  ηελ    :                            
 

 
                                                                                                                           

Γηα   ηελ          1 :               
 

 
                         .                                         

Γειαδή οη ελεργεηαθές  ζηάζκες ηζαπέτοσλ                                                                                                                     

Σην παξαθάηω δηάγξακκα θαίλνληαη νη δηαθξηηέο ηηκέο ηεο ελέξγεηαο ηαιάληωζεο.                                                                                                                                      

  

                                                                                                                                                                            

 =3                                     ΔΤ3=7/2hf                                     Παξαηεξνύκε  όηη                                                                                                                           

                                                                 hf 

 =2                                    ET2=5/2hf                                     ηα δηαδνρηθά ελεξγεηαθά επίπεδα                                                                                                                     

                                                                 hf  

 =1                                     ET1=3/2hf   ηζαπέρνπλ  κεηαμύ ηνπο θαηά : ΓΔ= h f 

          hf 

 =0                                    ET0=1/2hf                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

 

Ερώηεκα 4:  Σε πνηά πεξηνρή ηνπ θάζκαηνο ηεο ειεθηξνκαγλεηηθήο αθηηλνβνιίαο 

αληηζηνηρνύλ νη παξαπάλω ελεξγεηαθέο κεηαβάζεηο ζηελ ηαιάληωζε ελόο κνξίνπ  ?   

Απάληεζε                                                                                                                                                                                 

Οη ζπρλόηεηεο ηωλ θωηνλίωλ πνπ εθπέκπνληαη ζηηο παξαπάλω κεηαβάζεηο αληηζηνηρνύλ        

ζηελ περηοτή ηφλ σπέρσζρφλ αθηηλοβοιηώλ . Άρα ζηης θζίλοσζες ηαιαληώζεης  ηφλ 

κορίφλ -ποσ πραγκαηοποηούληαη  κε άικαηα - οθείιοληαη ηα ζερκηθά θαηλόκελα.                                                                                           

Σηηο ζπλεζηζκέλεο ζεξκνθξαζίεο ηα πεξηζζόηεξα κόξηα βξίζθνληαη ζηελ θαηάζηαζε (  = 0)..                                    

Άζθεζε  

 Η κεηάβαζε ελόο κνξίνπ- CO- από κηα ελεξγεηαθή θαηάζηαζε  (  )                                      

ζηελ πξνεγνύκελε ηεο  (  - 1) δίλεη θωηόλην πνπ ε ζπρλόηεηα ηνπ κεηξήζεθε θαη βξέζεθε               

f = 6.42 10
13

Hz.                                                                                                                                                          

Α)  Υπνινγίζεηε ηελ ζηαζεξά επαλαθνξάο - k - ηνπ κνξίνπ ηνπ  -  CO.                                                            

Β)  Πνηα είλαη ε θπζηθή ηεο ζεκαζία.                                                                                                                 

Γ)  Αλ ε ζηαζεξά επαλαθνξάο ηνπ κνξίνπ ηνπ  ΗF  ππνινγίζηεθε  kHF  =  970 N/m                                                   

λα ζπγθξίλεηε ηελ ηζρύ ηωλ δεζκώλ - CO- θαη – HF.                                                                                              

Γ) Να ππνινγηζηεί ην κέγηζην πιάηνο ηεο ηαιάληωζεο ηνπ κνξίνπ ηνπ-CO-ζηελ θαηάζηαζε 

(  = 0). Γίλνληαη : ArO , ArC , NA 



Λύζε                                                                                                                                               

Α) Γείμακε όηη:            
 

  
 

 

 
                         

αιιά ην       

   

  
  
   
  

    

  
   

   

  

                                                                                                        

θαη ε ηηκή ηνπ     kco = 1.85 10
3 
 N/m.  

Β)  Η ηηκή πνπ ππνινγίζακε γηα ηελ  kco = 1.85 10
3 
 N/m αληηζηνηρεί ζηελ ζηαζεξά 

επαλαθνξάο ελόο πνιύ ζθιεξνύ  ειαηήξηνπ.Aπηό  ζεκαίλεη όηη ν νκνηνπνιηθόο δεζκόο ζηα 

άηνκα C θαη O είλαη πνιύ ηζρπξόο(ιόγω ηνπ κεγάινπ αξηζκνύ ειεθηξόληωλ πνπ 

ζπκκεηέρνπλ). 

Γ)  Η ζηαζεξά επαλαθνξάο γηα  kHF  =  970 N/m  <  kco = 1850 N/m  δειαδή  kco=1.9 kHF             

άξα ν δεζκός ζηο κόρηο ηοσ CO είλαη 1.9 θορές ηζτσρόηερος                                                                 

ηνπ δεζκνύ ηνπ  κορίοσ ηοσ HF.   

Γ) Δίλαη γλωζηό όηη ε ελέξγεηα ηαιάληωζεο ηνπ κνξίνπ είλαη :                                                        

ΔΤ = ½ k Α
2
  όπνπ Α= ην πιάηνο ηαιάληωζεο ηνπ κνξίνπ.                                                                                                 

Όκωο γηα    = 0 ε ζρέζε         
 

 
             

 

 
                     

 

 
     

 

 
   

    
  

 
                     .                                                                                                      

Σε παιαηόηεξε αλάξηεζε είρα ππνινγίζεη ηελ απόζηαζε ηωλ αηόκωλ  C θαη Ο                                

όηη είλαη  L= 112.8 10
-3

nm  δειαδή ην πιάηνο ηεο ηαιάληωζεο είλαη                                                     

ηο  4 
ο
/ο ηεο απόζηαζεο ηωλ δπν αηόκωλ (C θαη  O). 

΢τόιηο : 

 Θα ήζεια λα βάιω ζαλ ηίηιν απηήο ηεο εξγαζίαο  

<  Μια… πομανηική ππόηαζε … διδαζκαλίαρ ηερ Φςζικήρ ζηο Λύκειο… >   

Πεο ηε ην …όνειπο     Πεο ηε ην …ελπίδα     Πεο ηε  ην … ανάγκε… 

Eτφ πηα πεηζηεί όηη … 

ΟΙ ΙΝΓΙΑΝΟΙ ΠΡΔΠΔΙ… ΝΑ ΦΟΡΔΥΟΥΝ ΜΔΦΡΙ ΝΑ ΒΡΔΞΔΙ 

Mέσπι …ε  ξεπαζία…ζηεν  διδαζκαλία ηερ θςζικήρ ζηε Μεζε Δκπαιδεςζε 

…να γίνει  βποσή – δωή. 

                                                                                                Γογπαμαηδάκερ Γιάννερ 


